

В диссертационный совет 24.2.271.03,
при ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»
664003, Иркутская область, г. Иркутск, ул. Ленина, 11.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования

Литвина Дмитрия Александровича на тему «Повышение экономической эффективности лесного комплекса на основе регулирования отношений собственности», представленного на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

В своем диссертационном исследовании Литвин Дмитрий Александрович поднимает дискуссионный, но достаточно актуальный вопрос о регулировании отношений собственности как способа повышения экономической эффективности лесного комплекса России. Актуальность данной темы обусловлена тем, что существует научный консенсус по вопросу недооценённости лесных ресурсов России, что выражается в низком объеме арендных платежей. Кроме того, несмотря на значительные запасы насаждений лесной комплекс России не занимает мировое первенство по многим экономическим показателям. Арендные отношения являются основной формой ведения контрактных отношений между частным сектором и государством в лесном комплексе. Доступный набор собственности арендатора лесных участков также изменяется в зависимости от характера регулятивной политики, определяющей размеры налоговых и таможенных платежей, инструменты стимулирования и обязательные предписания по лесоводственной деятельности. Таким образом, регулирование напрямую влияет на экономические стимулы лесопользователей и соответственно результаты эффективности лесоводственной и лесоэксплуатационной деятельности.

Гипотеза исследования выдвинута корректно, а выбранная методология позволила автору решить поставленные задачи и достичь цели диссертации (стр. 5 автореферата). Автором определено содержание экономической эффективности лесоводственной и лесоэксплуатационной деятельности как максимизация функции его совокупной полезности (стр.9 автореф.), что четко определяет принципиальную сущность поиска направлений повышения эффективности, осуществленного в диссертации.

Автором сформулированы научно-обоснованные решения по оценке влияния регулирования отношений собственности в лесном комплексе на экономическую эффективность (стр. 11-12 автореферата), в частности интерес вызывает разработанная модель максимизации полезности на основе повышения соответствия регулирования экономическим предпочтения лесопользователей (стр. 15-18 автореферата). Модель позволяет провести дифференцированную оценку эффективности, результатов эксплуатационной и лесовосстановительной деятельности. Так как право владения и распоряжения лесным участком находятся в государственной собственности,

то результатом экономической деятельности для государства кроме бюджетного эффекта является изменение капитализации лесных участков, что напрямую влияет на арендные платежи. Результатом экономической деятельности частного сектора является прибыль лесопромышленного комплекса, очищенная от влияния индекса цен и валютных колебаний. Автор также учитывает объем и источники инвестиций по обозначенным направлениям. Модель может действительно помочь произвести оценку динамики экономической деятельности государства и частного сектора в лесном комплексе.

Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Литвина Дмитрия Александровича представляет собой комплексное исследование, востребованное современной экономической наукой.

В качестве замечания следует отметить: на стр. 18 автореферата указано, что предложения в рамках концепции преобразований выдвинуты на основе установленного отношения предела увеличения набора собственности частных агентов к действующему режиму собственности, оценка данного отношения приведена на стр. 17 автореферата, но отсутствуют явные заключение и выводы, на основании которых была сделана соответствующая оценка. Приведенное замечание не снижает ценности проведенного научного исследования.

В целом, судя по автореферату диссертация Литвина Дмитрия Александровича на тему (как по содержанию, так и по структуре) представляет собой законченную самостоятельную научно-квалификационную работу, соответствует требованиям пп.9 - 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а автор, Литвин Д.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Доктор экономических наук, профессор
(специальность 08.00.05 — «Экономика
и управление народным хозяйством»),
профессор кафедры менеджмента и финансов производственных систем
ФГБОУ ВО Волгоградского государственного
технического университета

Мерзликина Г.С.

Мерзликина Галина Степановна
Адрес: 400005, г.Волгоград, пр.Ленина, 28
e-mail: merzlikina@vstu.ru. Тел.: 89053353370

